

## 5月姜堰电视台“凤凰读书吧”节目预告

5月1日—5月10日,推介书目《名人传》,阅读导师:徐燕(实小北街校区)  
 5月11日—5月24日,推介书目《解忧杂货店》,阅读导师:刘小丽(励才实验学校)  
 (每天7:10、18:30在姜堰教育频道栏目播出)

# “龙”文化“武”出新花样

## ——记东桥小学凤凰园校区“武龙社团”

本报记者 沈璐璐

两条长龙威风凛凛,叱咤风云;一群小龙穿插其中,时而翻滚,时而盘旋,活灵活现。再加上一群表演武术的功夫小子,一场精彩绝伦的表演嗨翻全场。这样的表演由东桥小学凤凰园校区“武龙社团”带来的。“武龙社团”虽然是个年轻的社团,但它的表演已经成为区教育系统不少大型比赛的开场节目。

该校区教师汤月慧是“武龙社团”的指导老师。2014年,有一定武术基础的汤月慧成立了“成龙社团”,主要传授学生强身健体的趣味武术。一年时间,虽然汤月慧倾囊相授,但是

没能挽留住学生,不少学生陆续离开了社团。汤月慧特别伤心,一度想放弃。“遇到问题要变,找原因、找方法。”在东桥小学教育集团校长沙华中的鼓励下,汤月慧不断思考、寻找新的教学思路。

随后,我区组织的“舞龙”培训让汤月慧心花怒放。舞龙项目属于武术的范畴,也是民族传统项目。她将传统舞龙文化融入社团,于是“舞龙社团”成立了。她还配上一些武术动作,让整个表演更具有观赏性。可是表演用的20多米的9人龙,因为价格昂贵、易损耗,而且社团40

多名学生不能人人都有机会表演,又让不少学生萌生退意,汤月慧自是闷闷不乐。

恰逢市教育局组织社会指导员培训,其中有个“武龙太极”项目。3米长的彩带龙,一个人便可以舞起来。看到小龙时,汤月慧又一次被激活了。“一直想教孩子们器械刀,可是担心存在安全隐患,有了彩带龙,问题迎刃而解。”汤月慧激动不已,随即将社团更名为“武龙社团”。2019年,汤月慧带头编写了校本课程《武龙课程》,将武术与舞龙两大民族传统项目进行了技术重构、深度融合,以武

术为基础、彩带龙为软器械,将国学礼仪文化、武术文化、军事文化融为一体,让学生在学习中养成令行禁止的习惯,常怀感恩之心,赢在执行。“武龙”不断创新,不少学生自己尝试改编,如将跆拳道融于舞龙,演变成“打龙”;根据音乐不同的韵律创编动作融于舞龙。

“武龙社团”第一次亮相是在该校运动会开幕式上,精彩的表演让区教育局领导和全校师生眼前一亮。一发而不可收。他们陆续应邀参加了区中小学田径运动会开幕式、区素质教育“5+2”成果展示等大型活动,精

彩的“武龙”表演吸引了新华网和泰州电视台的记者,并对该校“武龙”课程进行了专访。

该校区“武龙社团”越来越壮大,学生们争先恐后地加入“武龙社团”。为了更好地推广,汤月慧将社团发展为3个梯队。第一梯队为一二年级,侧重武术基本功;第二梯队为三四年级,侧重武术和彩带龙;第三梯队为9人龙。“舞龙”这个传统艺术在东桥小学凤凰园校区有了新的花样。同时,该校区还聘请相关专业教练加入,让“武”和“龙”更好地融合。“以武术为基础,大龙为依托,小龙为抓手,启动一场新时代下的‘武龙’运动:争取做到人手一条龙,人人会‘武龙’,人人爱‘武龙’。”展望未来,汤月慧信心满满。

## 教育巡礼

# 润物细无声

——记市首届优秀德育工作者、区实小幼儿园教师俞小燕

本报记者 张明



张明 摄

日前,区实验小学幼儿园教师、大班组组长俞小燕获评泰州市中小学(幼儿园)首届优秀德育工作者。

幼儿是祖国的花朵。从事幼教工作12年来,俞小燕本着“为了孩子的一切,一切为了孩子,为了一切的孩子”的理念,全身心地投入幼儿教育,用真挚的爱心浇灌着一株株幼苗健康成长。

爱是教育的前提,没有爱就没有教育。俞小燕深深认识到只有走进孩子心里的教育,才是成功的教育。2017年,幼儿康康转学到俞小燕任教的班级。孩子妈妈告诉俞小燕,康康智力发育有些迟缓,生活自理能力不如同龄孩子。俞小燕看着躲在妈妈身后的康康,很是心疼这个有些自卑、没有笑容的孩子。在幼儿园吃饭时,俞小燕一口一口地给康康喂饭;康康上厕所时,俞小燕背他下楼,扶着他如厕……俞小燕不仅在生活中对康康给予关照,还格外关

注康康的心理成长。在活动中,俞小燕有意给幼儿们讲助人为乐的故事,引导他们关心康康。俞小燕非常希望康康也能像其他小朋友一样快乐学习、快乐游戏,绽放可爱的笑容。就这样一个月,两个月……学期快结束时,在音乐活动《找朋友》的表演中,康康与其他小朋友一起唱歌做游戏,偶尔还对着俞小燕露出一个口水都要流出来的笑容。俞小燕当时就眼眶湿润地抱住了康康,还迫不及待地把这个消息告诉了康康的妈妈。康康妈妈不停地对俞小燕说“谢谢”,并流下了欣慰的泪水。

教育的特殊性在于不仅要关注幼儿本身,还要时刻关注幼儿背后的家庭。对于特殊家庭的孩子,俞小燕经常找机会和家长沟通,互通孩子在家的细微变化,共同关注并引导孩子形成健康的心理和行为习惯。另外,在班级管理中,俞小燕会极力关注每个孩子的精神需求,为他们创造更多的表现自我的机会,挖掘他们身上的闪光点,树立他们的自信心,让他们融入集体、接纳同伴、热爱生活。

叶子是个懂事的孩子,平时都自己吃饭、穿衣、叠被子……一天早上,叶子突然一反常态,一进入幼儿园就开始哇哇大哭,一边哭一边喊:“爸爸,爸爸,我要妈妈……”当天下班后,俞小燕将叶子送回家,看到一间非常简陋破旧的房子,叶子的妈妈呆坐在房子里,爷爷一瘸一拐着一边倒水一边说着:“老师啊,实在不好意思,家里很破旧。”叶子

的妈妈是一个痴呆症患者,从来没有照顾孩子一天,家里全靠奶奶种田、爸爸在工地打工支撑生活。听着爷爷心酸的介绍,俞小燕再也控制不住自己的情绪,默默流下了眼泪。在这样一个特殊家庭中成长的叶子,自然比别的孩子更需要关爱,需要安全感。从那以后,俞小燕便把叶子当成自己的孩子,以妈妈的身份给叶子购买一些孩子的生活学习用品,在班级开展的主题活动中总是创造机会让叶子表现自己,鼓励她与小朋友们一起参加各项活动。同伴的友爱、教师的鼓励,让原本安静的叶子,变得爱讲话,脸上的笑容越来越多,失控的情绪再也没有发生过。在2017年重阳节,俞小燕牵头组织了一次“我来帮助爷爷”的特殊义卖活动,并将义卖所得的钱全部捐献给了叶子的爷爷。

春风化雨润无声,这般颜色做将来。自参加工作以来,俞小燕严格要求自己,不断提高自身的素养,同时把经验分享给同事并运用到教育教学工作中。一分耕耘一分收获。俞小燕2016年参加区幼儿教师课程能力设计比赛获二等奖,2018年获园内青年教师基本功比赛一等奖,同年获园内“优质课”比赛一等奖。12年的幼教经历,让她知道从教道路上只有起点,没有终点;只有全身心投入,才能托起家庭的希望,明天的栋梁。

&gt;&gt;&gt;走进一线

# 带着笔阅读

——记“恒源祥文学之星”、省姜堰中学学生王子杰

本报记者 顾冬梅



顾冬梅 摄

日前,省姜堰中学高二(13)班学生王子杰在“中国中学生作文大赛”中,从全国2000多万参赛选手中脱颖而出,获得大赛最高荣誉——“恒源祥文学之星”。值得一提的是,王子杰是江苏省唯一获此殊荣的高中组选手,且是以总成绩全国第二、口试成绩江苏赛区第一获得的。

“抱着来认识文友的心情来的,没曾想到会获奖。”回想起此次作文大赛获奖,王子杰很是开心。笔试要求根据一段“严父出才女”的听读材料和“严父扼其子”的书面材料去写作。看到作文题目后,王子杰有点小紧张,因为平时没有写过这方面的内容,他思考了40分钟才下笔。“语文老师周永华曾在课上讲到叶澜教授的教育观‘教天地人事,育生命自觉’。”王子杰说,他便以“育生命自觉”为题构思作文。作文中,他认为生命的觉醒是父母可以给予的,从韩新月写到朱厚照,从《平家物语》写到《增广贤文》,并从几方面阐述了与父母的相处。“主题确立了,写的时候一气呵成。”王子杰微笑道。

口试环节,王子杰抽到的材料是:古有“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”“业精于勤荒于嬉”,与现有“寓教于乐”这么一说,谈谈自己对学习的看法。“当时评委老师说这个题目蛮难的,现场思考的时间很短,我以学习确实苦,但要学会苦中作乐进行了一段演讲,当时感觉可能有戏。”王子杰告诉记者,口试结束后,评委老师夸他说得条理清晰,情感很到位。

口试环节表现如此出色,这得益于王子杰喜欢朗诵。从初中开始,他就一直参加各类朗诵活动。周永华介绍,成绩的取得和王子杰平时的努力是分不开的,王子杰爱看书,还是个爱动笔的孩子,他的思想深广、文笔优美且老道,演讲与口才也很出众。

“文学之星”到底是怎么炼出来的呢?王子杰认为这归结于平时的积累:“带着笔阅读,用书籍去丰富头脑,书读多了,积累多了,想法就像泡泡一样慢慢地冒出来,一切水到渠成。”寥寥数语,道出了他成功的秘诀。

王子杰拿出了他从高一开始记的笔记本,厚厚的一大本,密密麻麻的都是好词佳句。看书的时候,他喜欢摘抄,把自己欣赏的文字写下来,特别留意作者的写作技巧和表现手法;把书中的画面复制在脑海里,进入故事里感受文字之美之妙。

谈及今后,王子杰表示:文字充满着魔力和灵气,对文学的热爱会一直保持下去,读书不止,笔耕不辍。

**花 丛 菁 蕾**